

以书写“小切口” 做好育人“大文章”



走进茂华

探索宇宙奥秘
点燃航天梦想

本报讯(王绮蓼)近日,福鼎市茂华学校初一新生探访浙江温州航空航天馆,深入研学我国航天事业的辉煌成就,传承航天精神。

“木星是太阳系中体积最大的行星,但它却是个灵活的‘胖子’……”在“银河漫游”航天馆,同学们认真听着讲解员生动地讲解宇宙中各大行星的特点。不少同学们手拿研学手册,不停记录着各个星球的特点,载物火箭和载人火箭的区别,火箭的分离时序以及火箭结构,感叹于“两弹一星”元勋们背后的感人故事。

研学途中,学生们还深入了解了我国首款自主知识产权的大型喷气式干线客机C919的研发背景和历程,在模型机中体验了飞机紧急迫降的惊心动魄。同学们还参与了多项实践活动,如VR眼镜、模拟飞行、用橡皮筋制作飞机模型等,通过实践,让学生们进一步探索科技的魅力。

“此次研学实践是一次非常有意义的活动,我们的课堂不应仅限于学校,而应将书本知识与社会实践有机结合。”福鼎市茂华学校有关负责人表示,希望通过系统、生动、富有创意的宣传教育,引导学生感受国家航天事业的蓬勃发展与未来愿景,激发青年群体的科学热情与爱国情怀,为培养新时代科技创新人才、推动航天事业发展贡献力量。

(上接2版)鲈鱼产业与各界交流的平台,促进信息共享、技术交流和市场拓展。并期待与政府、企业、科研机构以及社会各界携手,共同探讨鲈鱼产业的发展趋势,推动产业的创新升级,并开拓国内外更广阔的市场空间,实现鲈鱼产业的持续繁荣。

叶浩文代表福鼎市委、市政府向莅临现场的各级领导、各位来宾表示诚挚的欢迎,向所有关心支持福鼎鲈鱼产业发展的各界人士表示衷心的感谢!同时,真诚邀请大家共同品尝最鲜美的桐江鲈鱼,热情欢迎大家在福鼎多走走多看看,品香茗、尝美食、游胜景,福鼎将以最大的热情、最优的服务、最好的环境邀请大家来此投资兴业,一起共享商机、共创未来。

本届鲈鱼文化节干货满满,开幕式上发布了《中国海鲈产业发展报告》《福鼎市鲈鱼产业发展蓝皮书》及五项涉及鲈鱼养殖、食品加工、自动化设备等多个技术领域的国家发明专利,向大家展示近年来鲈鱼产业的研究成果。

据悉,本届中国鲈鱼文化节以“美丽福建 鲈鱼之乡”为主题,建立鲈鱼产业交流平台,开展以鲈鱼文化为核心,覆盖上、中、下全产业链的特色活动,畅通鲈鱼全产业链循环,将文化优势转化为经济优势,创新升级,推动产业经济高质量发展。其间将开展学术交流座谈、水产品推广、中国鲈鱼文化博物馆揭牌等系列活动。

“同学们,今天大家跟着鼎鼎铭铭一起走进书法课堂……”日前,记者在市实验小学西校区看到,学生在老师的带领下开展规范汉字硬笔书写学习。一笔一划轻重分明,方格之内尽显汉字之美。

汉字是中华文化的重要载体和鲜明标志,规范汉字书写能力是中小学生必备的基本技能,也是语言文字应用能力的重要体现。我市历来高度重视中小学书写教育工作,鼓励各校不断探索创新教学方法和手段,加强规范汉字书写教育,致力培养有益于学生终生发展的规范汉字书写习惯与能力。

“市实验小学高度重视规范汉字书写的教育,根据省班课程要求,低年段将硬笔教学渗透到语文教学中,中高年段每周安排一节毛笔书法课。学校要求全体教师参与到写字教育中,做到深化教材,精准定位写字教学内容,以达到高效课堂的效果。”市实验

小学教导处副主任吴桂胜说。

在常规书写课程的基础上,桐北中心小学在课后延时服务中开设了书法社团,由专业书法老师授课,通过讲练结合的方式对学生专业指导。

手执毛笔,轻蘸墨汁,悬起肘腕,凝神静气,随着笔尖的游走,一个个灵动的汉字便落在纸上。在桐北中心小学的书法社团课上,学生在老师的指导下开展软笔书法训练。书法老师不时低头俯身查看学生的书写情况,或耳语提点,或执笔示范,教室里墨香阵阵。

“书法社团不仅让我懂得了中国汉字的韵味,还让我提高了专注力,我很喜欢书法。”桐北中心小学学生上官莫林说。

桐北中心小学大队辅导员吴颖介绍,该校的书法精品社团课每周开展一次,在常规课的基础上,拓展教授隶书、篆书、行书等,让学生在不同的字体中感受中华书法文化

的博大精深,受到许多同学的喜爱。

一笔一划皆是修炼,一点一滴皆是成长。如今,走进福鼎各中小校园,随处可见书法美育元素。楼道里、长廊内,一幅幅作品或遒劲有力,或温婉秀丽,充分展现了学生在书法学习上的成果。

近年来,我市积极探索多样化的教学方法和手段加强书写教育,通过邀请书法名家进校园,让学生近距离感受书法艺术的魅力;举办汉字书写比赛、书法展览等活动,为学生提供展示自我、交流学习的平台,充分激发学生的书写兴趣和创作热情。同时,福鼎还注重锤炼教师队伍,要求各科教师在规范汉字书写方面做学生的表率,着力构建具有现代化特色的书写教育体系,推动书写教育从优质迈向高品质。以书写“小切口”做好育人“大文章”,让学生在墨香中坚定文化自信,厚植家国情怀,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。 □ 夏岩缘

用好地方资源 加强德育常态化工作

秋冬之交,走进我市“水果之乡”——前岐镇,山上的果园间,金黄的四季柚挂满枝头,映出一年好“丰”景。山脚下的校园操场上,学生们拿起手中的彩笔,放飞想象力,在柚子上作画题字,展现家乡的自然风光、人文风情。

这是发生在前岐中心小学举办的“美丽家乡·柚见岐阳”第三届学生柚子绘画现场赛的一幕。比赛中,全校57个班级共171位学生参与,他们围绕“家乡美”“福鼎白茶”“马灯”等主题,以色彩和图形点缀,呈现出一幅幅充满童趣与艺术的绘画作品,也为柚子添加了别样风采。

据介绍,结合地方风土特色和红色资源,前岐中心小学因地制宜,举办柚子绘画现场赛等活动,开辟“红色文化”“我们的家乡”等文化走廊,开展竹马、剪纸、葫芦丝、花样跳绳、足球、经典诵读、灯谜等特色教育社团活动,并积极打造千人葫芦丝、千人剪纸等校园团队品牌等,将具有地方特色德育资源进行集中展示,形成有特色的校园文化体系。

在白琳镇,翁江鱼灯已有200多年历

史,以高超的制作技艺和丰富的鱼样种类,成为当地群众喜闻乐见的一种花灯类民俗活动。2014年底,经过筹建,白琳中心小学将鱼灯引入校园,并通过社团教学、建立鱼灯项目工作坊等形式,开展相互独立又共同合作的系统教育教学,让学生真切感受地方传统文化的魅力,丰富校园生活。

白琳中心小学有关负责人介绍,以白琳翁江鱼灯、白琳工夫茶、玄武岩三大特色为主要内容,该校创新编写校本教材,并深度打造乡土文化校园廊道,让乡土文化与学科育人“琴瑟和鸣”,着力提升学生综合素质新“增长点”。

育好一方人,用好一方土。多年来,我市积极将地方资源与校园文化相结合,提升文化育人实效;将本土文化融入校本课程开发,编写校本德育教材《百灵系列校本教材》《魅力白琳》《前岐英烈》《红色岐阳》等,融入大思政课,有层次、有步骤地对学生进行爱家乡、爱党教育;将地方资源与乡村少年宫活动相结合,组建鱼灯、茶艺、竹马、剪纸等特色社团;将地方资源与中国传统节日相结合,组织开展“我们的节日”系列活动,

增强学生文化底蕴和文化自信。

“我们以点带面,在宁德市确定白琳中心小学、前岐中心小学两所‘用好地方资源加强德育常态化工作示范校’的基础上,将实验小学、进修校附属小学等五所学校确定为福鼎市示范校加以培育,全面铺开德育常态化工作,并对工作开展有特色、有成效的学校给予一定经费支持。”福鼎市关工委副主任温兴奋说。

结合“一校一特色、一校一品牌”,前岐中心小学等学校以足球为特色并成立校足球队,流美小学开展国学经典教育,桐北中心小学推进“智慧+科学教育”,山前小学、龙山小学等校也纷纷亮出学校品牌,打造多元化教育新样态。

“接下来,我们将持续加强德育常态化工作的做法和经验借鉴,加强对新增宁德市五所示范校培育工作指导,同时,继续组织以老教师为主体的故事宣讲队伍,深入全市各学校,讲好‘习爷爷在宁德的故事’‘亲子共听闽东故事’,做好青少年党史国史教育基地授牌等工作,守护下一代健康成长。”温兴奋说。 □ 朱灵娜 王婷婷